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Ä tapasztalati philosophia Ha c törekvések internationalisait
:.ath. irodalmi tiírsaiat jui.o-an tartottnosak nem volnának, nem mékatnó

— Dr. Sznchy Béla —
iivelmünkre. 
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a „jövőnek cuiiurájaA a „jövőnek állami intézmé
nyei“,
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, : alatt philosophiában tudomány
Az ember, ki alkalmas pillanatban a forrongó 

világot először maga köré gyű; eni vélte, egy angol. 
Yerulami Baco volt önmaga is a szó legutálatosabb 
érteménvében világfi, s a tapasztalati Philosoph ának 
alapitója s szerzője. Álláspontja ez : A tudománynak 
kizárólagos s legfőbb czéljá. megszerezni, az ember
nek a természet fölött a teljes uralmat, — a termé
szet megismerése összfoglalapa minden tudomány
nak. „Ea vera est philosophia“ — úgymond, — 
quae mundi ipsius voces fidelissime reddit et veluti 
dictante mundo comeripta est, et n;hil aliud est. 
quam ejusdem e: reflectio, ñeque addit quidquam 
de proprio, sed tantum itérât et resonat.“ (De aug ment, 
speculum scient ) Az igazság —szerinte—azidö- 
nek leánya, s igv a philosophiát is kora vagyaihoz 
és e világi élethez mérten ölelte tel. Erkölcsileg 
jó az, a mi közhasznú. A jog, a mi a társadalmi 
viszonyoknak előnvt biztosit, kifolyása a már meg
levő viszonyoknak. Baco philosophiajában így minden 
az eshetőleges látható körülményekre van utalva. 
— Tovább dolgozott ez értelemben Hobbes, s mert 
Bacoval a természettudományokat nem veszi min
den tudománynak csak alapjául, hanem végső s leg
utolsó okául is, megalapítója a naruralismusnak. — 
Locke a Baco philosophiájában szereplő megismerő 
elvvel, az érzékkel foglalkozik fölöttébb, miértis a 
tapasztalati philosophia nála mint Sensualismus je
lenik meg. — Tovább feszegetve még az érzéki
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a „jövőnek phiiosophiúja.“
A cundo kodó ke.hoiikusnak figyelmes érdeklő
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külsőségek megtartása mellett hitétől fosztották meg 
a szegény népet, úgy manapság is kaiholuus tormái; 
megőrzésével kellene a kereszténvségnek a népek 
életéből kivesznie.
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A mostani culturalis factorok működése leg
alább ezt-jelzi, aminthogy a leghatalmasbikra nézve, 
a mely 1. i. philosophiai törekvések utjain kívánja 
az emberiséget 11 j jövő felé terelni, mai felolvasásom 
fonalán azt feltüntetni, al talmam lesz.

A manapság! philosophiai törekvések látszólag 
semmit mondók, nagyon is szerények A biztos tu
dás körébe csupán az érzékelhető; akarják bele
vonni, s igy bármi mást, a mi az érzékek által con
statait ténvek határán túllép, azt mint felfoghatlant 
kiküszöböltetni így a positivizmus és a sensualizmus. 
— Maga a kath- egvház által oly annyira becsült 
scholastikus philosophia is a tapasztalatot állította 
lel a tudásnak biztos kiinduló pontja gyanánt, s ez
ért első tekintetre mi kárhoztatandó sincs ez uj tö
rekvésekben : de fellebentve a fátyolt, ime mint kell 
magának a gondolkozó szellemnek csupán az érzé
kelhető tárgyak megfigyelése körül mozognia, ime 
mint nem szabad messzebbre s mélyebbre hatnia, 
ime mint születik meg egy philosophia, mely sem 
deista, sem atheista, sem phantheistikus, sem mate
rial istikus, hanem minden érzékit felülmúló dolog
tól könyörtelenül eltekintő, az érzékfölötti irányt kö- 
jtönyö.

M .gielemk minden szombaton. — A társulat minden rendű tagini a lapot Vgv a 
ug i kikért kapjak, — Nemtagok részére elóhzetési cl 1 i : egészev?e 4 írt 

félévre 2 fit, negyedévre i írt.
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_ Közművelődés“ szerke
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tarjuk az objeciiv igazság módjára érvényre. Tudós em
bereink táborában a liberális tudósok, a fegve'meze'le • 
nek s önhitrek olv számosak azért, hogy i emcsak a fő
városban, hanem a vidéken is találkozhatunk a meglevő
nek, a hagyományosnak megbolvgatásával. úgynevezett 
socialista tudományos kedvtc éssel S valljuk be őszin 
¡én. hathatósan előmozdította empirista érzelmeinket ép 
a német tőidről betolakodott matenalismus, mclv nem
csak figyelmen kívül hagyji. de esvencsen tagadja az. 
érzéklölöttit. Istent s a szellemet. Büchner, Schopenhauer 
forditóinak. va amint Moleschott, Vogt, Wirchow ma
gasztalóinak ezért sokat köszönhet a magyar nemzet.

Ez/e1 konstatáltuk a philosophia törekvéseit nap
iunkban. Alapjukban visszaterelni szándékoznak azok az 
emberi szellemet oda, hol a philosophia kezdete c'őrt ré 
gén volt. az embert a gondolkozástól e’tiltani s tisztán 
az érzéki tünemények sivár körébe letiporni. Minő té
nyezők utján: Kérdhetnők

Ott van először is az úgynevezett „szabad-tudo
mány." A szabadság nem állíthat semmi vegytani vagy 
phvsikai valótlanságot sem. nem tagadhatja pl. a pvtha- 
gorasi tantereit sem, de jogosult az. érzékfe’erti dolgoknak 
e vböli tagadására, miután ott igazságok számunkra nin
csenek. jogosult az ész. alapigazságainak megingatására, a 
mennyiben szabad megtámadnia az ellenmondás elvét, 
mert a semmi létezhetik s nem létezhetik is egyszerre, 
megtámadnád t az. oksági törvényt, stb. — ime a tapasz
talati philosophia.

E ésegitik a „nemzet' törekvések“ is. Helyén volna 
ugyanis, ha az. á lám nevében, frivol erőszakos emberek 
milliónyi nép*: az önzésnek s a szeszélynek vetnének 
alá, az abmv.rók pedig eszevesztett meghódoltságban 
meggyőződésüket, lelkiismeretűket hoznák ezen nemzeti 
zsarnokoknak áldozatul. Miért? Mert az érzéki tapaszta
lás téren az állam csakugyan imponál, előle ki ér min
den. — íme a tapasztalati phi'osophia

megismerés tu'ajdonképeni lényegének kérdését, kifejlődött | 
Berkeley idcalismusa. a franczia felvilágosodottság mate- 
rialismusa, két egymással homlokegyenest ellenkező irány , 
bár. de hü támaszai azért a tapasztalati phllosophiának- 

Végre ez utóbbi azon ő<zinte bevalláshoz jut el. hogy 
lehetetlen az emberi tapas/'a'atról tudományosan számot 
adnunk, s ime megvan Hume -cepticismusa is.

Jelen szazadban Comte juttatta kivá'ó érvényre c 
philosophiát Erancziaországban ; ő a Sozialismus nagy 
tanitóia. alapítója a franczia, német. be'ga. a goi. ameri
kai tudományos körökben honos liberális szabad gondol 
hozásnak egyszersmind. Abnormális törekvései s lelken
dez sej következtében nem egyszer kellett őt mint szel
lemi.cg megfogyatkozott beteget ápolni. — mégis az em
beri nem regenerátorának őt vélték nem kevesen. Rög
eszméje volt az em be-iség reii g tója: e religió 
dogmái cgv igazságot nyilatkoztatnak kü önfé'ekcpen ki. 
az emberiséget ; ez emberiség Homer. Aristoteles. Con
fucius. Mohammed. Sz Pál Apostol, \ il Gc-gely. Bos-uct 
stb.-ben b ria képviselőit : az embertisztelet s imádásnak 
azonban még s az cnberiség minden va'ódl szolgája tár
gyát képezheti, ugv a nő, mint a gyermek, sőt maga az 
oktalan állat is, mert az is közreműködik a társadalmi 
haladás e.¿segítéséhez.— Érdekes, minő három korszakot
különböztet meg Comte a világtörténelemben. Az első 
ben az ember a termés;-, tiolvtii azoknak vélt igazságok 
nak uralma alatt állott, a mint azokat valamely képzelődő 
tehetség kieszelte; e korszakra mc vet thcoiogu.usnak 
nevez, következett volna a metaphvsikai, a második, — 
itt üres e vőn: dolgok kerekednek a természet fölöttiek 
fölébe ; a harmadik korszak, melyet positiv.ick mond. s 
meneten mi is élünk, a való felé tekint, a meglevő dol
gok megfigyelése s becsülésével foglalkozik és reális kér

ések megoldásában leli megnyugvását. Ez az, mely meg
lété az embernek, mert az ember rendeltetése megismerni 
a tünemények törvényeit s erőit, azokat saját anyagi ja
vára kizsákmányolni s felhasználni.— Nines sem erkölcsi 
törvény, sem emberi szabadság, ez utóbbi chimaera 
emberi önteltségre mutat. — Az oly örvendetesen meg
tért Littré bálványozója voit e phllosophiának s a socialis- 
mus leghatározottabb formájának je lemezre ; jól mondta

Harmadik tényező a haladás, mely uj közlekedési 
eszközök, u¡ nyerészkedési források, anyagi élet-szépitke- 
zésekben keresi ideáljait, mint magitól kitűnik, a tapasz
talati philosophia körében.

Vannak még e "berek. kik szellem-szegények, érzé- 
- - - - a párisi commune szomorúan igazolta, hogy a phi- keikben ittasak mi által sem engedik magukat zavar- 
losophia gyakorlati fontossággal bír. — Az utóbbi idők
ben olv sokat emlegetett Herbert Spencerről csak egy

tatnl, fináncziájuknak, pénzügyi mmipuláczióknak élnek. 
A tapasztalati philosophia talaján jól tenyészhetnek, mert 
ez a reális é etet mérlege i szintén érzéki s hasznosságiszóval emlékezem meg. i-fo.-ban megjelent müvével, 

melyben a philosophiának a többi tudományokhoz való szempontból, 
viszonyát mérlegeli, positivistának vallj : magát.

Fordítsuk azonban tekintetünket saját magunkra. mann
Még végtelensége a féltudósoknak, kik sem Hart- 

„tudatlan- iának transcendentalis realismusából.
Kant kritikus idealismusából mit sem értenek, sNem dicsekedhetünk azzal, hogy philosophikus nemzet 

vagyunk, és a szomszédjaink által olv gyakran hangozta
tott „der Ungar ist denkfaul* állítással sem nézhetünk 
mindig győzelmesen, bár önérzetesen szembe, de azért 
érzék-philt'Sophiai irányzatokkal s positiv törekvésekkel 
fei'iettlenségünk daczára i< találkozunk. Kutatásaink, ta

sem
megelégesznek a tapasztalati philosophiával, mely meg
engedi ne-ik beérni az érzékivel.

Végezetül, sötét háttérben, a jelenkor zazargó 
socialistikus elemei A tapasztalati philosophiának kiváló 
s sajátságos előnye az ugyanis, hogy nemcsak a tudós 

nuimányaink az érzékileg észrevehető dolgoknál marad- világ körébe tudja magát beletalálni, de a munkások nagy 
nak általában meg, az, mit sem látni, sem tapintani, setn ; seregénél is népszerű, s ha megtekintjük ezen néposz- 
szagolni, avagy Ízlelni nem lehet, nem szívesen teszszük ¡ tálynál, melyről azt mondják ma, hogy „rendeltetésének 
figvelmezésünk tárgyává, s igv állag, lényeg, Isten, lélek, ¡ önérzetében“ van, még jövőt jósolhatunk neki. Mi cgyébb 
halhatatlanság íölött csak annyiban szólunk, a mennyiben ! a mozgatója az összes democratikus mozgalmaknak, ha 
a reális életben mint érzékfölötti vélekedéseket nem jut- tapasztalati philosophia? Ha minden már, mi érnem a
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zékfeletti, a reális élet számára becsesei nem bir, -- ha 
az ember s egyedül az ember minden jognak forrása, 
miért tartsuk az érzékfölötti eszmekörből átszármazott 
fogalmait a tekintélynek, jognak s tulajdonnak még tisz
teletben ? miért nem teremthetnénk a keresztény é etrend Pállal, (2 Cor. 4- 9 ) és XIII. Leo szent atyánk gondosko-
romjain egy újat, melyben az emberek töltetlen egyéni dásának bölcscségének csakugyan nem kis jelér látjuk amaz
egyenrangúságban állatok módjára csakis az élet érzéki erély, kiváló s elszánt tevékenységben, melvet a katholikus
élveiben láthatnák vágyaikat kielégítve? — — Szóval tudomány emelése czé jából a józan bölcsészet újra éiesz-

A látható világgal való beérés, a tapasztalati philo- tésére mindegyre kifejt, — hogy mióta Szt.-Péter székén
sophiának szelleme jut a társadalomban érvényre, minden dicsőén uralkodik, alig múlik el nap, melyen élő vagy
körével mint felforgató elem lázasan ölelkezve már, — s Írott szóval gyermekeit a kath. tudomány ápolására hat-
mintha napjainkban minden intézményeink s viszonyaink hatósan tettre ne sarkalná. Kijelölte szent atyánk, mint
nagy s gyökeres reformjainak előkészítését vennők észre, előtte soha más, az utat, a módot, melvlyel a modern
— mintha látnok, hogy a reformatio s a franezia forra- phil. törekvésekkel szemben kath. tudományos meggvő-
dalom sugarai csak újabb nagy átalakulásoknak lennének ződésünkből folyó elvek minél szélesebb körben!
gyenge előhírnökei. Mégis tartósságot az e törekvések 
által netán elérendő állapotoanak nem tudnánk Ígérni.
Maga Strausz Dávid Frigyes igen találóan hozza e törek
véseket a hitehagvott Julián császár törekvéseivel párhu
zamba, midőn állítja hogy a mit 'Julián a múltból kiser- 1 eszmét, melyet sz. Atyánk a bölcsészetet magasztaló ma
lett meg megőrizni, azt keli számunkra a jövőnek is meg- gas körlevelében, az ,Acterni Patrls“-ban feltüntetni
hoznia, a görög kornak szabad összhangzó emberes- akart, követnék, biztos s mielőbbi diadalra juttatnák a

napjainkban oly annyira nélkülözött erkölcsi elver, való 
hitet s józan műveltséget.

S minő szép szerep juthat e részben az érd. róm 
kath. irodalmi társulat tagjainak osztályrészül. Képviselik 
a tudományok minden ágait a társultban. Sorakozzanak 
hát egymás mellé, s látva, hogy mikép támadtatnak meg 
általam jelzett manapság! keresztény-ellenes törekvések 

Azt mondtuk legelői, hogy manapság a keresztény'- által a keresztény bölcseletnek legszilárdabb alapjai, ere
dete, bizonyos volta, bizonyítékai, az emberi társadalmat 
boldogító jótéteményei, kiki saját körében s helyén igye
kezzék tudományai elveit visszavezetni azon örök elvek 
felé, melyeket a való phil. nyújt, s mely alapja minden 
tudományosságnak.

Nem fog bennünket érni akkor a vád, hogy kath. 
külsőségek s kath. név mellett nem vagyunk iényegünk- 

S volna-e abban valami kárunk? volna-e hátrányunk ? ben is katholikusok ; nem kalandozható el szellemünk a
legbiztosabb dolgokra nézve is a tudományosságnak min
den szelétől hajtva ide s tova, egyek leszünk bár kü
lönböző téren mindnyájan, mert egyek az igazságban, 
egygyek az örökkévalóban, egyek a hitben.

rása lelkes törekvéseknek is, de nem nemesebbeknek 
állati lelkesedésnél, mely a legyőzött áldozat vére ■— s 
kínjaiból veszi csúnya táplálékát.

„Dej'dmur, sed non perinnusk mondjuk ezért mi sz.

azon

megva
lósításához biztosan hozzá foghatunk. Egy nagy nevet 
hangoztatott, mely gyámolitson, midőn Szt.-Tamást, az 
angyali tudort állította a czélhavert reformok élére.

Ha, kik műveltségi fokuk s helyzetöket felfogva, az

ségét, és a rómaiaknak önmagában megnyugodott fér
fiasságát ; és ép ezért a mint az akkori törekvések, 
mert a meglevő állapotoknak tiszta tagadásai 
ta.;, eredménytelenül elhaltak, úgy a jelenlegiek is. Ha
sonlíthatjuk nagy arányokat öltő hatalmas tűzhöz a fel for
gatást, mit netán eléidézhetnek, de végre is csak a tűznek 
tartósságával bírhat.

vol-

ségnek tartalmától kivannak bennünket megfosztani, hoz
zátehetjük most, a „philosophia“ névnek megtartása mel 
lett megakarják szegyeniteni a gondolkodó embert min
den phi osophiájában. A tapasztalati philosophia minden 
philosophiától eltilt akkor, midőn komoly s rendes fürké- 
sz.ését a dolgok okának megakasztja, — t ag a d á s a ma
gának a philosophiának.

— Tessék meggondolni, hogy természeti szükség minden 
emberre nézve, utána járni a dolgok végső okainak, s 
hogy ez alól még ember eddig nem vonhatta magát ki.
A tünemények s tapasztalt dolgok osztályozása s össze
sítésével még nem segítünk magunkon, tovább s mélyebbre 
hatni készt szellemünk. K kérdések; honnan ? miért ? hová? 
ösztönszerüleg mindegyre fel-fel támadnak az emberben, 
miután az ember maga is többecske valami mint tisztán 
érzéki lény. Tartsuk vissza csak. Űzzük vissza azon mély' 
kérdéseket, melyek mint virágillat a virág létét, úgy az 
emberben is az érzékfölötti elem meglevését hirdetik : újra 
feltűnnek azért ; s mint a deiejtü bárminemű lengések 
után is visszatér helyébe, úgy tör s eszmél az ember is 
azon kérdőjelek felé, a melyekre nézve ellentmondást nem 
tűrő biztos feleletet követel magának.

S ezért a tapasztalati phil. az emberi természet
nek lerontása ; letaszítja az embert a kétlábú aljas nye
részkedési és élvezés! hajlamoktól űzött állatok sorába, a 
melyben a négylábúnktól csupán nagyobb íurlang s rafi
néria által különbözzék. — Egy ilyen phil. forrása igaz ' 
az erőnek, de azon erőszakos erőnek, mely barbár módra 
a civilisatio nemes remekeit szívtelenül lábba! tiporja; for-

TARCZÄ.
Ä leghűbb anya.

— A „Sendbote cl. g. h. Jesu“ nyomán nerce: b II j. II. —

A harminczas évek vége Lié Pál is egyik külváro
sában egy kicsiny padlás szobában betegen leküdt egy 
asszony. A nyomorult lakás, az egyszerűnél is egyszerűbb 
bútorzat, a szalma-ágy, a melyen a szenvedő foszlányos 
ruhával takarva fekszik, világosan tanúskodik a beteg 
szegénysége mellett. Az ágy mellett egy fiút p Hantunk 
meg, a szegény' özvegy egyetlen fiát. a hidegtől resz
ketve, sáppadtan és szomorúan áilani.

A hideg szobácska lakói még csak nem is régen 
jobb világot láttak. Az atya tekintélyes hivatalt viselt 
annak idejében a fővárosban ; a forradalmi idő alatt
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Vagy tán e kis rózsafüzérnek van oly csoda ereje ? ! . . . 
Egykor hivém ... Jó anyám mindig erősen hitte .
Oh kedves boldogult anvá 1 ! mily határtalan bizalmad 
volt az imádsághoz

azonban megíosztatott állásától, a gond és szokatlan nél
külözések csakhamar aláásták különben is megingatott 
egészségét s midőn meghalt, nem hagyhatott özvegyének 
és gyermekének egyebet örökségül, mint tiszta, becsüle
tes nevét Szerencse, hogy az asszony vallásos és jámbor 
volt és a hu igazi keresztény neveltetési en részesült.

Ma gyengébb az özvegy mint valaha ; sokáig egy

Mily buzgón imádkoztál Máriá
hoz. ha az Istentől valamit megnyerni akartál . . . Vájjon 
mi jobb a te hited e, vagy az. én Kétkedésem ? a te meg
nyugvásod a halálban is . . . vagy az én nyugralansá- 

szót sem szói, csak fáradt tekintetét veti olykor olykor : gom ? . . . Ámde mindez csak légverés ... a kérdések 
egv. az ágv átellenében függő egyszerű Mária képre s 
minél gyakrabban nézi ezt, annál nyugodtabbak lesznek j tcivék . . . Tehát előre . .“ A rózsa füzér szemei uihól 
arczvonásai. „Alfonz', szólítja meg csendes hangon fiát, , tovább peregnek a tiszt ujja! között, de lelke a 
-tegyen meg az l r akarata! ... Eu csak anyai áidáso- m¡ jobb?“ kérdést magától egykönnyen elvetni
mat hagyhatom neked örökségül, és a boldogságos Szűz- tudta,
nek aiánlak. én már gyakran ajánlottalak az ő pártfogá
sába: igen, hü anyád tesz." fönhangon. a nagy Isten előtt térdre borulni, a mint azt

Alfonz hangosan zokogott. Ekkor összeszedi az anya , ¡fj(] óveimben ió atyám és hőn szeretett anyám épületes 
utolsó erejét, párnaj 1 aV>l egy rózsafüzért vesz elő s a í példájj$n buzdulva ' tevém, és az örök élet le»szebb és 
tiunak adja, ily szavak kíséretében: .A fonz. a viszont*

i

igen komolyak olv nerczekben. melyek az álomnak szcn-I

.vájjon
nem

„Végre mi lehet okosabb ?" gondohí a tiszt már

legmagasztosabb örömeire gondolni, avagy úgy tovább 
élni a mint eddig éltem, a nélkül, hogy Istenemre gon
dolnék. vagv törődném azzal, a mi reám túlvilágon vár? 
. . . No. de lóduljatok balga gondolatok ! . . . holnap vi
szontlátjuk egymást !...

„Miér* nem ma. százados ur !* '-ásrott közbe egv 
hang. mely egészen megdöbbente. „Ön az. tisztelendő 
atyám !u kiált Alfonz csodálkozva, „ön meghallotta tehát 
beszédemet ?“ „Igen. sz.ázados ur!“ feleié a tábori lelkész 
s » szavakkal minden további tartózkodás nélkül n tiszt 
sátrába lépett s melléje ült. „Épen egv nehány vonagló 
sebesült fölött végeztem az egyház imáit, s uavlársök az 
isteni Gondviselés vezette lépteimet éppen azon pillanat 
ban az ön sátra felé. a midőn ön le'ki ügyeiről oly han
gosan tanakodott, hogy okvetlenül meg kellett hallanom. 
Magánbeszédének egész hangulata azt «eiteté velem, hogy 
éppen alkalmas időben érkezem, s minden emberi tekin
tetet félre téve. beléptem önhöz “

(Folyt, köv.)

látásig ígérd meg nekem, hogy a tüzért naponta el fogod 1 
mondani a Hatalmas és Jóságos tiszteletére és gondolj 
ilyenkor reám is; fogadod-: ezt .Vfonz?“ -Igen, kedves 
anyám, fogadom, igerem*. monda Alfonz, a drága örök- 1 
séget ajkaihoz szorítva. -Édes mim, áldjon meg mennyei 
Anyád! Lég; boldog 
utolsó szavai s par perez mu'va a türelmesen szenvedő 
nő jobb ictre s/enderü t.

Alfonz katonává lett : 24 éves korában már mint
tiszt s/o.giit cg .-. sorezredben és részt vett az afrikai 
hadjáratban, n il bátorságának és vitézségének oly jeleit 
adá, hogy isly . csatatéren a becsületrend keresztjével 
1 ön kitüntetve. Jó hírneve kísérte öt később a Krimmbe

viszontlátásra !' Ezek voltak

is. a hol az Alma melletti ütközetben bajtársainak bá
nt : a.ára von. .V vu katonai h révei fájdalom, nem 

. -z ; ődött l;i az anyjától öröklött vallásos érzü
lete: .! folytonos tár. ri elet, a szolgálatával járó gondok, 
környezetének példa: 1 meglehetősen száműzték szivéből 
a jámborság 't. Az . .vin halálos ágyánál tett ígéretet 
azonban még ne : ed te el: a rózsafüzérkét még min
dig zsebében hordozó és mindennap elmondó, ha nem is ! 
áhítatból, hát anyja iránt: szerétéiből és abbeli aggodat- 1 
mából, hogy Ígéretének nem teljesítése által eltávolítja 
magától azon áldást, melyet haldokló anyja reá adott.

: MÓRICZ GYULA emlékezete U
1847. cpril 14. — 1S8Ô april 14. ’

Mi kellemesebb, mint }ól szolgálni n közügynek,
P 1 a u t u s.

!

A gymnasium tanári karát a jelen iskolai évben fáj
dalmai veszteség érte.

Alig fogadta körébe a Csik-Somlyóról áthelyezett 
uj tagtársat és már néhány hónapi időköz után a nemes 
szivü barátot, a jó kollegát és jó tanárt a halál kérlelher- 
len hatalma kiragadta a kis körből, hogy egv terjedel
mesebb és fenségesebb haza ragjává lehessen és cgvcsül- 

mmt köpenyei megigazgatja egy kts t rgyat ermt meg, ncmes ¿kületü nejével ki őt négy évvel előzte
me.v K open ve zse recen veut. „An i a rozsa tüzér........... ,, mes a földi zarándoklat befe ezeseben.no ma _er. ba^vaut es a .nos vagvox ... de a katona- . , , ,. ...... , .. ,... : , A kedves emlekù ta^tarsnak eletadaraiboi a kovet-naix De xe.; vatta ma megetet . . . en szavamat adtam ... , „ . , . . . , , ,, ,kezüket emlitpuKi föl. A óbb letre szenderuit nemes csa- meg red:¿T anvamnau . . . taxaro-űja: ai<>m um ! egv ne- ...... . ... ~ ... , , •' , . , ‘ . , Iádból szármázott ; született Erdélyben, Zalathnan (Also-2 ved .ra mi., va megint megpróbál kozhatunK tetszésed _ , , .. . ’ ... x. .• i- 7 ... -,.................. Fehérmeeveben) 1847. april 14-én. Nemesi csaladjánakszerint, de most lodun .** hzz e. vidáman szokik ,c a g va- , „ , , • , ‘ . . ... - • w -ró!, leül egy kicsiny bőröndre és elkezd imádkozni. Min- cloncve "T<rafl ", seps.-szentgyorgy,.“ Aty,, Moncz Mo- 

, ...... , zes penztarnolc volt a zalatnnai banvahivatalnal (Gassae-den szakasz után kissé szünetei. „Sajátságos —• gondola ,, r . . n ... ., ., ” ,.5 , , Regiae provisorialis contraagens.) Anyja Sutoris Rozalia,ő magaban — az aiom csakugyan elillant; a fáradtság,
mely pár perczczel ezelőtt ólomsulvlyal nehezedett tag- j 
jaimra, eltűnt. Tán nem vagyok tisztában magammal ? !

Az. inkermáni ütközet előestéjén fáradtan és kime
rülve érkezett Alfonz sátorába, hol köpenyébe burkolózva 
tábori ágyára dőlt s elaludt. Nem sokára lódobogás : 
riasztja fel álmából, felugrik nyughelyéről, megdörzsöli 
szemeit s hallgat?zik . . . „Nincs semmi, jobb lett volna 
tovább aludnom." E szavakkal megint lefekszik ; de a

*) Megjelent a gvfehérvdri gymnasium ez idei iskolai értesítőiében.
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mindketten rom. katholikusok. Megkereszteltctett ápril 
15-én, Szabó János káplán által. Keresztszülői : Lukács 
Lukács és Tódor Katalin. Az alig másfél éves kisded fe
lett az akkori 184.8—49-ki belzavarok miatt folyton a ha
lál vészangyala lebegett. Szülői a zalathnai gyilkolások 
alkalmával egy ablakon kidobva menthették meg életét ; 
maguk a szülők nagy nehezen tudtak a fellázított vad 
tömeg gyilkoló lándzsái és fejszéi elől menekülni. Kolozs-

rét, melv akkor szavalat! iskolának hivatott. Ezt, mint 
a magyarnyelv és irodalom tanára vezette ; a gyűléseken 
elnökölve a nyilvános bírálatokat és ellenbirálatokat a 
rendes mederben tartotta és a netán! kicsapongástól 
esz.élycssege és lekötelező eljárásával megóvta. Ö maga 
vezette a gyűlések jegyzőkönyveit is. Volt is a szavalat! 
iskolának eredménye, mert a nyilvános ünnepélyek és 
versenyek alkalmával az 'fiuság a szavalatban való gya- 

várra vonultak át, a hol gyermek éveit töltötte. 11 éves . korlottságának olv szép jeleit adta, hogy mindenkit mek
korában a nagyszebeni Mária Terézia-féle árvaház nö- , lepett a készség, melvet ilv alkalmakkor lehetett tapasz- 
vendékei közé vétetett föl, hol a főelemi iskola II. és falni az ifjúság részéről. Törekedett is az udvarhelyi kö- 
III. osztályát nagyon jó eredménynyel végezte 1850—ño ban zönség különféle pálvadijakkal az ifjúságot sarkalni, melv- 
Azután a következő évben a cs. kir. állami főgvmnásium ben újból nasty érdeme van Móricz Gyulának, ki össze- 
ban végezte az l. osztályt Ekkor szülői átvitték Koloz.s- köttetései által a közönség pártfogását e térre tudta irá- 
várra, hol kézi ösztöndijt nyervén, a róm. kath. főgvm- | nyitani. 
násiumban folytatta és végezte be középiskolai tanulmá
nyait minden osztályban kitűnő sikerrel. Az érettségi vizs
gát dr. Szabó József kir. biztos előtt 1868. jul. 3-án jó 
eredménynyel (rite maturus) állotta ki.

„Az i86< év október havában — ezek saját szavai

1873 n°v. i-én egészen szive sugallatát követve, fél
retéve minden alantasabb érdeket, csupán benső és tiszta 
vonzalomból házasságra lépett az ottani polgármester t. 
Kovács János nevelt leányával, a valóban angyal szelíd- 
ségü s mind lelkileg, mind testiieg szép Gyertyánost Vil
mával. Nevezetessé tette e házasságot az. hogy a tiszta 
vonzalom áhal egyesült szivek minden érzésük és gon
dolkodásukban egye.-: akarván lenni, a fogarasi szárma
zású, alig 20 éves evang ref. nő közvetlenül az esketés 
előtt a katholika egyház kebelébe ünnepélyesen, meny
asszonyi ruhában átlépett és mint kaiholikus nő kívánta 
a kath. tanárt boldogítani. Mint szemtanú Írhatom e lé
lekemelő és meghaló ;elenctet Szerény, derék háziasz- 
szonv tett belőle, hiv élettárs és gondos anya. Két szép 
magzattal áldotta meg Isten frigvöket.

Hogy az ifjú tanár sokféle képességeit mindeniránv- 
ban érvényesítse és a tanári szűk javadalmazáshoz még 
eav kis mellékjövedelmet is biztosítson, még 1873-ban a 
szék elv-udvarhelyi iföüvmnasiumhoz tornatanitónek ne
veztette ki maná-, mint Kolozsvárit képesített torna ta
nító. Ugyanez évben az ottani főreáltanodához is ily 
minőségben kineveztetett 200 írt fizetéssel, melv 1 em- 
sokára -too. később 18711-ban 400 írtra emeltetett töl. 
Ezenfelül 1S77. aug. 23-án a „Viktoria“ biztositó társa
ság Székely-Udvarhely kerületére felügyelővé nevezte ki. 
1875. aug. iS án a székely-udvarhelyi kerületben az adó
kivető bizottság tagjául neveztetett ki a Kolozsvárit szé
kelő kereseti adókivető bizottság elnökétől.

íme ennyiféle foglalkozásban fejtette ki munkásságát.

— a kolozsvári magv. kir. jogakadémiára írattam be ma
gamat s két évi jogot hallgattam. Minthogy azonban ez 
idő alatt atyámat elvesztettem, saját szerzeményemből 
kellett élnem : más állomást nem kapva a „Victoria“ biz
tositó társaság kolozsvári vezérügynökségéhez léptem be, 
(1871. és 1872-ben neveztetett ki a társulat által) mint 
az élet osztály kezelője és erdé'yi levelezője, hol két évig 
működtem. A bokros teendők, melyek ezen hivatal vise
lésénél váltamra nehezültek, jogi tanulmányaim folytat - 
sát teljesen lehetetlenné tették s kénytelen voltam azok
kal felhagyni, csakhogy a mindennapi megszerzését esz
közölhessem.“

Ez volt a jó tehetségű és törekvő ifjúnak állapota 
árvaságában. Özvegy anyja vagyontalan lévén, csak a 
kevés nyugdíjból kellett a nagyvárosi élet nehézségeivel 
küzdenie. A munkás ifjú nem összedugott kézzel, hanem 
erős lelki erővel, munkára kész károknál látott önmaga 
íentartásához, melyben neki nagy gyámola és támogatója 
volt nagybátyja, Móricz István ur, ki a hosszas katonai 
szolgálat alóli felmentetését kieszközölte és az egv évi 
önkénytesség kedvezményét eszközölte ki számára hatha
tós közbenjárásával 1809-ben oly formán, hogy jogi ta 
nulmányai bevégeztével a kolozsvári Károly-Ferdinánd 
ezrednél szolgálhassa ie az egy évi önkénvtességet, mi 
azonban ugylátszik testének nem eléggé erős kifejlődése 
miatt elmaradott.

1872. aug. 7 én a magyar kir. földtehermentesitési ! helv városhatóság tiszteletbeli jegyzőjévé nevezte ki. Ezen- 
alapnál a királyi biztos által dánoknak neveztetett ki 20 
írt havi dijátalánynyal.

Igv törekedett különféle irányú tevékenysége által í azon kitüntetés, hogy a sz.ékeiy-udvarhelyi daláreg} esü* 
magát fentartani. Azonban szivének e munkálkodás! tér ¡ let választmányi tagjánaic :s megválasztatott, 
sivár volt; magasabb hivatás lebegett szeme előtt s ezt Mindezen kitüntetések eiéggé igazoi já„, hogy a tár
elérni törekedett. Bold. eml. Fogarasy Mihály erdélyi sadalmi téren kifejtett munkálkodása miatt köztisztelet
püspöknél, mint az erdélyi rom. kath. középiskolák fő
igazgatójánál sikerült egv uj magasztosabb munkálkodás! 
tért nyernie ; mert 1872. szept. havában a székely-udvarhelyi 
rom. kath. főgymnasiumhoz ideiglenes minőségben tanár
nak neveztetett ki. Székely-Udvarhelytt nagy tevékeny
séget fejtett ki tanári kötelmeinek végzésén kívül is. Pezsgő 
életmozgásba hozta a főgymnásiumi ifjúság önképző kö •

mely tevékenység utat nyitott neki más tiszteletbeli ki
tüntetésekhez is. Így 1875-ben a főispán Székelv-Udvar-

’ felül az udvarhely megyei népnevelési egyesület választ- 
: mányi tagjának választatott meg, mit követett 1877-ben

ben részesült.
E közben a tanári vizsgára is készülgetett, melynek 

letételére kinevezte résekor köteleztetett. 1879-ig annak 
egv részével készen is volt, mikor öt épen e szempont
ból Csik-Somlyóra helyezték át, mit eléggé igazol áthe
lyezési okmányának ezen részlete : „A csik-somlyói rom. 
kath. főgymnazium szorongatott körülményei elmellőz-
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hetlenül'követelik, miszerint oda már a következő 1879—So. 1 betett rá e tekintetben számítani : ö készséggé vállalkozott 
tanévre oivan tanárok küldessenek, kik a tanári vizsgát 
vagv letették már vagy pedig a vizsgálattal odáig halad
tak, hogv azt folvó évi deczember hóban s a rákövetkező 
januárban befejezendik. Azért minthogy Uraságod azelő- 
és írásbeli vizsgálatot rég kiállotta s ez évi deczember 
vagv januárban a szakvizsgát is letenni vá'lalkozott, 
egyetértve az egyházmegyei Igazgató-Tanácscsal Ont a 
székely udvarhelyi gvmnásiumtól a csik-somlyói gvmná- 
siumhoz ezennel áthelyezem1 ¡' 1 <79. aug. 24 21189. sz.)A 
szakvizsgát a következő évben le is tette a kolozsvári ta
nárvizsgáló bizottság előtt a történelemből, mint főtárgy
ból és a földrajzból, mint melléktárgvból ; minek folytán 
1880. jun. 16-án rendes tanárnak neveztetett ki. A cslk- 
somlvói tőgvmnáslumnál és a tanitóképezdénél a torna- 
tanítással is megbizatott. Itt 1SS2 márcz. havában érzé
keny csapács érte. Házastársát, a kedves, müveit, szerény 
és hív nőt. a gondos háziasszonyt és jó anyát elveszte..

A csik-somivói főgvmnáziumnál is a megvár iroda
lom. mint olv tárgv. meiv vel különösen foglalkozott,osz
tály részéül jutván, egyúttal az ifjúság önképző-körét is 
avatott kezekkel vezette: an iá! is inkább, mert az ifju-

Ha valami jótékonyczclu előadást, hangversenyt vagv 
színi előadást stb. rendeztek, ritkán történt az meg 
nélküle azon három gymnasium helyén, hol mint tanár 
működ.tt; mindig talált tárgyat akár komoly, akár hu
moros felolvasásra; ha máskép nem, legalább egv szava
lással működött közre. Hiszen legutolsó bajának is egv 
ily jótékonyczélu estélynél való közreműködése szerezte 
meg az okot a kihűlést. Az ily szereplésre volt kedve, 
tehetsége és hajlama. Jó szive, nemes volt. Sokszor
anyagi szerény viszonyai daczára is olv áldozatot hozott, 
hogy a 10—20-szor annyival rendelkezőnek is dicsősé
gére vált volna. Ha tőle telhetett volna. az. egész vilá
got boldoggá teszi. Ez éles ¡elemvonás volt benne. A 
mely utón tudta, meg is tette azt.

De szellemi működésének tágabb tért nyújtott a 
lapirodalom. Már 1874 be dolgozott a ,Kelet“-be. Meg- 
emlitendők: Házassági ajánlatok (Jur.g után, so. 51. 54. 
sz.) Ervthrosnak az önképző körökről. (Kelet 7b. sz.) A 
barátságról (1876. 34. 35. 37. sz) Az erdélyi róm. kaih. 
képezdei tanárok nyugdíjazása (2(0. sz) Pár szó a felső 
népiskolákról (Nemere 1873. 70. sz.) A felső népiskolák 
jövőjének biztosítása (u. n. 87. sz.) A nők tornászatának 
fontossága. Megjelent a „Sport1 1877. II. évi. 3. szá
mában.

sági könyvtárakat is kezén tartva, szakszerű olvasmány 
nyal törekedett az ifjúságot ellátni, mi az okszerű fejlesz
tésre te.eue fontos körülmény. Jó kedvvel foglalkozott 
igen gyakran a könyvtár rendezgetése és a könyvek ki
osztogatásának nem épen könnyű munkai val.

Az eddig említettek tanári működését körvonaloz- 
zák De vessun ; egv pillantás: irodalmi működésére és 
társadalmi tevékenységére is.

Ha szellemi tevékenységet tekintjük, három irányt 
különböztethetünk meg: a) az iskola ; falain belől: b) a 
társadalom terén: c) a hírlap irodalom terén.

Mi az első: illeti, valahányszor akár Udvarhelyit, 
aitár bomiyón a testületnek képviseltetni kellett magát (u. o. 1880. 50. sz) Ünnepi beszéd dr Havnald Lajosról
valamely ünnepély alkalmával felolvasás á tal, ő erre min- bibornoki arczképe leleplezésekor Cslk Somlyón a feren-

cziek zárdájában 1881. febr. 21-én. E czikk megjelent a 
„Magyar Koronádban Is. A csókról (u. o. 18S7 17. sz) 

Továbbá munkálkodott a „Székelyföld“ ez. lapban 
is. Emléksorok kollégám fiatal szép feleségéhez (1S82 
115. sz.) E lapban, mint munkatárs sokat dolgozott, míg 
1884-ben annak szerkesztését átvette s egv évig folytatta. 
Azután a „Székely Nemzetinek le:t levelezője, hol „Sze- 
recsen1 név alatt sok czikke és levele jelent meg-

Ezenkívül a költészetet is művelte. Versei közül fei-

Az. erdélyi róm. kaih. irodalmi társulatnál, mint 
pártoló cs rendes tag szerepelt és mint ilyen nemcsak 
névvel, hanem tettel is. Ezt mutatják következő czikkcl :
Az érzelem és á'szellemülés kö tészete („Közművelődés1 
:8>r>. 6 sz.) Az ó-kori Görögország és mai (európai' 
Britannia hasonlósága, terület, vízszintes tagosultság s a 
világban való helyzerök előnyössége tekintetében (u. o. 
1880. 17 sz.) Pár szó a esik Somlyói róm. kaih. tanitó- 
képezdékről. Naiv csevegések a remény és emlékezetről.

dig Készséggel vállalkozol és mindig sikerültén is oldotta 
meg szerepét. I.yenek az akadémiákon és bárminő alka
lomból tartott ünnepélyeken felolvasásai és emlékbcszédel. 
Megemlitendők : A széppróza és Kazinczy. 
Programm értekezés. Megjelent a sz.-udvarhelyi r. kath. 
főgymnasium 1^73 4 év: értesítőjében. Németország 
befolyása Magyarországra Sz. Istvántól 
i>z. Lászlóig udvarhelyi értesítő 1877—8 Toldv F e- 
rencz emlékezete. Fe:o!vast;;iott :87b. jan. 10-én 
a sz.-udvarhelyi főgvmn. ónképző egyeseiütében. A b a- 
rátságról. Felolvastatott ugyanott a „Toldv-estély" 
alkalmával. Arany J á n 
olvasta 1882. nov. 20-án a csitt-somlyói íőgymn. által

említendők: Zaphlr dalaiból. A bölcsész. Románcz Geibel 
után, Busonaó lanvka. Sajkában. M . . . hoz. Szivhangok. 

os emlékezete. Fc - Szcrc em-bcteg. A legszebb álom. A szerelem hatalma.
Szerelmes rajongásai. Virágfüzér. A szövő asszony. (Le

rendezett „Arany emit,.ünnepélyen.1 Nem ¡ehet elfeledni genda.) Májusi dal 1*75. 1871"). Önvigasz. Őszi gondola- 
legkevésbé sem azon gyakori letolva-ásair, melyeket az 
ifjúsági önképzö körók gyűlésein igen gyakran tartott részint 
buzdttásu . részint mintául, hogv az ifjúságnak kedvet és 
irányt adjon a szellemi munkálkodásra. Erről jó érzésű 
tanítványai mindig szívesen fognak tanúságot tenni.

tok. let felemlítendő még egv terjedelmesebb beszélve „A 
vadászlak", mely azonban befejezetlenül maradt. A va
dászatnak nagy barátja volt és erre kollégáit, főkép a 
természetrajz, tanárait az ilynemű kirándulás alkalmával 
szerezhető tapasztalatok végett hírlapikig is buzdította 
„Az uj vadásztörvény és a tanárok" czimü czikkével. 
Befejezetlenül maradt még egy terjedelmesebb értekezése 
ily czim alatt : A hús és növény étkeknek az emberek 
táplálására vonatkozó jelentősége. Ezzel legkevésbbé 
sincs irodalmi munkássága kimerítve : én csak azokat

A társadalmi téren nem kevésbbé jelentékeny szél
iem! munkásságot fejtett ki. Tanúságot tesznek erről az 
udvarhelyi nőegylet fillérestéi vei, melyeken gyakran felol
vasást tartott. Hasonlólag tett Cslk-Somlvón a vöröske
reszt-egyleti gyűléseken. Bármily alkalommal bátran le-
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soroltam fel, a melyeknek birtokába és tudomására jut
hattam.

még egy pár szót ne tegyek Zala'na polgárainak hizafiui 
érzelméről és elismeréssel ne szóljak azon lelkesiiltségről, 
melylycl e nemes czélu előadást kisérték, kívánvaAz erdélyi rom. kath. statusgyüléseken a tanár' ka t 

mind Sz.-Udvarhetvtt, mind Csik-Somlyón létében kép
viselte, mely áldó tatot bárha anvagi megerőltetésével is 
tárt, mindig szívesen meghozta a megtérítésnek minden 
utógondolata nélkül. Az 1885-iki országos kiállítás al
kalmával a testület megválasztotta, hogy a magy. törté
nelmi kongressuson mint] küldöttje jelen legyen" Az ily 
kiküldetések alkalmával törekedett a testületet nemcsak 
phvsikailag, hanem szellemi közreműködése által is kép
viselni. Eljárásának eredményéről mindig ugv számolt be 
kiküldőinek, hogy azok bizalmukról a jövőre nézve is 
biztosították.

egy-
szersmint, hogy valamint maguk : ugv gyermekeik kehié
ből se engedjék soha kihalni ezen magasztos eszmét: „A 
haza minden előtti Zalama. 188f>. jul. 22.

Egy jelen volt.
— Nyilván«* hála. Nagy-Ernye. 18S6. iuüus 15. 

A nagynevű Br. Bálintit! csa’ád egyházközsézünk történe
tének- legszebb lapjain a leaelsö he'vet méltán foglalja el. 
A múlt minden nevezetes eseménye c főúri család nevé
hez van fűződve. — Midőn a mélyen érzett hála és ke
gyelet hangján adózunk e nagy név emlékének a múltért, 
halás elismerésünket a jelen időknek sem tagadhatjuk meg. 
„Csak sast nemzenek a sasok.“ Br. Bálintit! József cs. 
kir- kamarás és orsz. képviselő ur ő méltósága ma is va
lódi „patronusa“ temlomunknak, mint dicső ősei voltak a 
múltban

(Folyt, köv.)

KISKBB KOZLEMEXYEIi.
— A idóiii levél Főtisztelendő szerkesztő urlEn- Szivesen elviselem ismert szerénységének tiltakozá- 

gedje meg, hogy becses lapjában reh Íny szóval — habár sat, midőn nyilvánosságra kívánom hozni, hogy ő méltó 
halvány vonásokban — jelezzem ama nemes ezé Ira ren- sága éveken ¡it gyakorolt nagylelkű jótéteményeit a leg

újabb időben azzal gyarapitá, miszerint templomunk 
számára két darab casuist, fehér és kék színben, valódi

dezett előadást, mely folyó hó tS-án Zalama tisztelt kö
zönségét oly nagyon gyönyörködteté. Ugyanis: a zalat- 
nai rom. kát kincstári iskola növendékei tanítójuk 
tese mellett az „Erdélyi Közművelődési Egylet“ javára 
színdarab és szavalattal egybekötött előadást rendeztek, 
melynek anyagi é- szellemi ez il va la ktüzve. Anvagi t. 
i. némi csekélységgel gyarapítani a „Cultur-Egvlet“ 
gvonát; és szellemi : erősíteni és nevelni Zalatnának u ;v 
nagyobb mint kisebb polgáraiban a nemes hazafiul ér
zelmet. El is érte c kettős czélját a rendező, mert az 
előadási helyiség alig volt képes befogadni ezen magasz
tos czélu előadásra egvbegvült lelkek közönséget, mely a 
szabadakatatra bízott belépti díj által valódi tanú jelét 
ada annak, hogy — daczára az ellenséges ellem zajongá 
sinak — még nem vesztette el reményét a nagy magyar 
Széchenyi eme jóslata iránt : „Magyarország nem volt, 
hanem lesz!“ — Az előadás tárgyát kellő tapintat- és 
belátással megválasztó'! és az iskolai életből vett három 
egv egy’ felvonása színdarab és két költemény képezték, 
melyeknek előadása igen szép színben tüntették lel a 
zaiatnai r. kath. kincstári iskola szellemét. — Látni

nehéz selyemből minden hozzátartozóival egvü t ; és egy 
selyem szószék - Karót bőkezüleg készíttetni méltóztatott ; 
továbbá több kevésbbé használható egyházi ruhát teljesen 
átalakíttatott rs a templomi ruhák számára egy alkalmas 
szekrényt ajándékozott.

Az Ur házának ékességére hozott ezen szives áldo
zatáért. midőn ő méltóságának híveim nevében is egy áldó 
„Isten liz.essc“-t mondok, egyszersmind lelkem egész me
legével kérem Istent, hogy a haza és eg\ ház díszére, úri 
drága családi ¡val együtt Lú önós oltalmában sokáig tartsa 
meg I Markaiv An a1, plébám s.

vezc

va-

I II 0 \) A L » M.
— A nép- és iskolai könyvtárak figyelmébe ! -István

— 5 füzet S5 kr. — I. füzet : Maier I. A jó házi-hr'csi künyveshnza“ 
gazda. Nép számom CicNznbilyul III kiadás. 20 kr. — 2. füzet. Szülik
József. Az e*veszett fiú. Népies elbeszélés. 15 kr.
József. A Septos János. Népies elbeszélés. 20 kr. — 4. füzet. Szülik 
József. M unien farsangnak megvan a böjtié. A ez igán y gvermekek. Népies 
elbeszélések 10 kr — 5. füzet. Máj er 1 Egészségtan és életmentő tanácsok

3. ftizet. Szülik

ugyanis ama naiv, gyermekies természetességet, mely a 
kis polgárok minden mozdulatát jelzé; hallani amaz ér
telmes monolog- és dialogokat, mely a közönség teljes 
megelégedését és tetszését nyeré ki; még Thalia több 
papjának sem vált volna szégyenére. És ami legszebb 
jellemző vonása az iskola szellemének, az kiválóan abban 
cuimindl, hogy amíg egyfelől a külömböző ajkú gverme
kek nagyságos Lukács László képviselő ur megjegyzése 
szerint egyforma zengzetcs magyarsággal beszéltek, addig 
másfelől az ily alkalmakkor szokásos súgót mellőzve, tel
jes szabatossággal és önálló otthonossággal állották meg 
helyöket az egy-egy óráig tartó felvonásokban. Elisme
résre méltó és hivatásának tudatában élő tanító az, ki 1SS6. A tanári kar megbízójából üsszeá'.iitotta Mócjy Antal kepzótanár

iskolájában ily szabatosság- és Önállóságot teremthet! — Kalocsán. A statisztikai adatok szeint a négy osztályba összegen beiratkozott

Nagy örömmel hozom köztudomásra, hogy ez alkalom- 53, é've£en maraat 49' 
mal a jelzett czélra begyült 50 frt és 72 kr., mely ősz-
szeg már rendeltetési helyén van. Vajha több ilyszerü Rendeletek. vegyes. - Személyzeti hitek. - Tárca,
referadát láthatnánk ! "V égre nem mulaszthatom cl, hogy Toko'di Ödön és Paczner István. Megrendelhető Uj Pécsett. Ara 4 frt.

a nép számú.ri. III. kiadás. 20 kr. — Mindegyik füzet külön is kapható. 
— 0-9. — fűz- Sió Íz Albán. Száz jó tanács egy baj ellen. Ford. Krassy 
Félix, gyöngyössi plebanos. II. kiad. Számos kcppel. Egy egv fűz. 15 kr.

— Megjelent é., bekiildvtert : .PædagOgiai Plutarch." Jelesebb 
pacía ogiktsok, kiválóbb tan férfiak arc/.kép és életrajz -yüjteménye, 
tekintettel a magyarokra. Szerkeszti Orbók Mór Budapest, Pozsony. 1S8Ó. 
VI Vil. VIII. füzet. Tartalma Mednyán/kv F. Rissányi F.tői. — Locke, 
Felméri Lajostól, —
dr. Zzengeri S.tól. — Dugonics A. dr. Márki S.tól.
Ebenspanger J.töl. — Berecz A. dr. Gerevich Emiltől. — Ballagi K. Tóth 

Páltól. —
Ára 60 kr.

Gyertyán fl y F. dr. Tóth Kálmántól. — Molnár L.

Dr. Kehr K.

Péterfty S. Böugérfi F.től. — Erdődi 1. Seemann G.tói —

- A kalocsai kir. érs. r; k. fitanitó-képeede értesítője.

— -Havi Közlöny.“ az elméleti és gyakorlati lelkipásztorság 
köréből IX évfolyam 188O. évi júniusi füzet. Tartalma Irányczikkek. —

Szerkesztik
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kath. hitközségben üresedésbe jött kántor-tanítói állomásra, 
ezennel pályázat hirdettetik Javadalma következő : 1. 15
hold 239 négyszög öl szántó, 5 hold 729 négyszög öl ka
száló, 3 hold legelő ; 2. 50 írt a szegény kántorok alapjá
ból : 3. a hívektől 4 kalongya buza, 4 ktlongyi zab, 8 

je:es eredménynyel állotta ki. Gratulálunk. A ivat sequens, v¿ka szemes töröbuza ; 4. oszporából mintegy 3—4 írt;
— I.spunk főszerkesztője a kővetkező meghí

vót vette : Alulírottak egy előleges értekezletben, beható - szekér fa s ezen kívül a hitközség erdejéből a szűk-
eszmecsere után. ohajtandónak találtuk egy kath. irodalmi

A NAPI ESEMENÏEK KÖRÉBŐL.
— A f. hő lO-én megejtett liittaiiárképe- 

sitő vizsgálatot A'arga Sándor gvfehérvári gvmn. tanár

3. stólából mintegy 7—8 írt ; ó. tandíj minden tanulótól 30 kr:

séghez mért szabad használat ; 8. két szobából álló lakház. 
csűr kettős pajtával, egy szín kettős sertés-óllal, és egy 
terjedelmes veteményes kert. — Pályázni kívánó, törvé- 
nvcs képesítéssel bíró kántortanitók utasittatnak, hogy 
pályázati folyamodványaikat kellően felszerelve f. évi aug. 
hó ió-ig aióllrt hivatalhoz terjesszék be. Károlyfchérvánt 
188Ó. juh hó tó. — Az erdélyi püspöki h vatal.

társaság kezdeményezését. K végből egyhangúéig helye 
seitük azon javaslatot, hvgv a most következő aug. hava 
7 én i szombat i Bpesten nagyobb értekezlet tartassák. A'an 
szerencsénk címedet ezen értekezletre, mely alakuló gyű
lésnek is lesz mondható, tiszte lettel-"esen meghívni. Aug.
7-én az egyetemi templomban az Ur sz. Leikét segélyül 
hivni már reggel s órakor sz. misére gyűlünk össsze, 
honnét a Sz.-István- Társulat gvüléstermébe wn;,'uní; 
tanácskozást az előterjesztendő programot alapjén cgv 
ülésben elvégezzük. Budapest, iuiius ¡SS 1. okay 
Antal, s. k. Bogisich Mihály, prépost, budavári picéin 
a m. t. akadémia tagja Garamszcgh: Lubrico -
dománv-egvetemi nv. r. tanár, a m. t. akadémia

Pályásat. A fogara i rom. kath. iványisko’a tanítónői állomásra 
tű ig ¡.álvázat hirdettetik. Javadalom : 40O forint fizetés, 2 

■ . ’ a és w reme:.;.e> ’-.ért. Kötelesség : a) a III. és IX . leány
•'/-.á.ya r.a ve vté-e, 1>» minő a 4 leányosztaiyban a női kézimunka 

— ibilyá/r. Vr:ak a magyar és német nyelvet tökéletesen bíró 
> - *-:.ru;c,;i • .. Zongora és énekkeni jártasság clőnynyel !>ir. —

érvénye . ok me •; vök . fel ; erelvi a í-»garast rom. kath.
l egaras, í8«S6. július 19 én P.

s a

11-
.ksegéhe.’

Csapiár Benedek, a m. t akadémia tag:?. T.vn. r : é.-rc; 
a -Közoktatás" szerkesztőié. K'.bcm ;
Kathoükus- szerkesztője. O savszkv L

2i. _.M

hírlapíró.
Az ..¡¡Lelök ösztöne. Br : . ropo- 

müködésérői. -fkHorgany vonal.logus a következőket -egvezce 
A hód megváltoztatás terveit, a mü t ; 
rint
ménéit egv=zer n 
nek, mindig
rókák .ecsüggesztett fejjel

nén; k sze-
majd mint építész, m IJ mint bányász mák óik. A 

écz. másszor öt oldalú sejtet készlte-
Az osztrák magyar kir. kormánynval '• 

egyetértöleg
A Igbiztosabb, legjobb és legolcsóbb ut

rí UH t: iíA I. .A'KIV- VORK BA

képest. Tráciá1 an a jégre űzött 
lé uick át ¡1 jóvatosan egén s

rögtön v.s-.c. ct: k. he. a jég bármely tekintetben gyanús 
hangot ad

J
esztutra ¡ovö kutya mikor már a többi > .OiYMHi“

-g r
utakon szagolsz, tt. a fenmaradt utón szaglálás nélkül fut 
előre, tudta, n ,gy az üldözött vadnak erre kellett mene
külnie és most

I G óz najt 205:tonna j
T Bin méltói

augustus 17-én.
Közvetlen utazójegvek és közvetlen podgy ász 

i. felvétele és tengeri szállítólevelek Budapestről cs i*
A .Magyaror szag más főállomásaitól Északameri - X
I ka bármelyik főhelvségéhez. ¿
h Ezen társulat az egyedüli, melynek joga van X

Jlagjarorszüg főállomásairól közvetlenül úti- I 
J jegyeket Amerikába vaió utazásra elárusítani.

Szállítások a fölilközi-leiigeren közbe eső ^ 
Y kikötők számára elfogadtatnak.

Bővebb utasítást nyerni :

nincs idő nyomát ¡tercsni. A hangyáknál 
és mézeknél azt is tapasztaljuk, hogy a küzdelmekben 
megsebesül.tcite; gondosan ápolják és

i
%í merre külön beteg-

ápoió aar van. meiynek tagjai a csatában nem vesznek 
A hangyák csaták előtt kémeket küldenek ki és 

ezek jelentése szerint intézik a támadást. Js
— Pályázat. A hunyad-boiczal ró n. kath. vegyes 

aj.ou leányiskolánál üresedésbe jött, évi 300 írt fizetés, a 
szükséghez mért tűzifa-átalány s szabad szállásból álló 
illetményekké; rendszeresített tanítónői állomásra ezennel 
pályázat hirdettetik. — Pályázó róm. kath. okleveles ta
nítónőit, kiknél a törvényes honi nyelven kívül a német 
nyelvben vaió alapos jártasság is kívántatik, (elhivatnak, á 
hogy tanképesitési ok.evéitel, erkölcsi maga visel etökről s * 
eddigi netán! működésükről szóló bizonyítványokkal fel
szerelt folyamodványaikat legkésőbben f. évi augusztus 
hó 16-ig alóiirt hivatalhoz beterjeszteni siessenek. — Ká- 
rolyfehérvártt, 1886. jul. hó 15-én. Az erdélyi püspöki 
hivatal.

részt.
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X
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Adria-Compagnie által, valamint

BUBAPKSTKX és FIÚMÉB ANÏ !
ÏHoltmann S. és W.

Magyarország főügynökei Henderson Bro
thers által

(Horganyvonal.)!— Pályázat. A bözödujfalvi (Udvarhelym.) róm. I
Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
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Nyomatott a piisp- lyc. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárt.


